



č. 1/2023

# Mořický občasník



Obec  
**Mořice**



## Milí čtenáři, občané, sousedé,

další rok se uzavírá, vše se dokončuje a připravují se za rohem Vánoce, svátky naděje a rodiny. Většinou děkuji na konci článků a proslovů, ale tentokrát to udělám na začátku. Nakonec je to totiž nejvíce podstatné, co chci Vám všem, milí občané, zastupitelé, zaměstnanci a spolupracovníci, říct. Děkuji za Váš čas, který

společně trávíme, za práci pro obec a její okolí, pro své sousedy a naše návštěvníky. Je to cenné a moc si toho vážím. Byl to rok plný akcí, ať už kulturních a sportovních, tak i těch stavebních a investičních. Je radost tvořit s Vámi všemi jeden celek, vítat mezi námi vzácné hosty a hrdě jim ukazovat, co všechno se u nás daří díky místním.

Máme mezi námi mnoho šikovných lidí, kteří se snaží, dobře nás reprezentují a vytváří pro nás Mořice třetího tisíciletí. Vesnici, kde se propojují tradice a hodnoty s moderním pojetím a technologiemi. At se nám to daří i v roce 2024, ať se vždy rádi vidíme a máme k sobě blízko!

Tomáš Pavelka  
starosta



## Hřiště, plochy, osvětlení



Obec úspěšně dokončila tři projekty a uspořádala na konci června jejich slavnostní otevření spojené s odpolednem plným zábavy. Byl zahájen provoz víceúčelového hřiště, slavnostní první výkop provedl hejtman Olomouckého kraje a místopředseda Národní sportovní agentury. Ze starých betonových povrchů jsou na sedmi místech v obci moderní dlážděné plochy z tvárnic, které propouští vodu. Světla veřejného osvětlení dostala chytré LED lampy a zmodernizovala se. Celá obec je tedy bez kabelů a v LED standardu.

Tomáš Pavelka  
starosta

## Telegraficky

Kolumbárium se dokončuje ve spolupráci s VUT Brno, proběhla o něm výstava v Brně i Olomouci. Školka má novou další šatnu, rekonstrukce proběhla v létě. Vysazeny byly jabloně u cyklostezky do Němčic, třešně mezi cyklostezkou a Mokošem, hrušně a trnky u cesty za mlýnem, celkem přes 70 stromů. Hotová je změna územního plánu, průmyslová zóna za zahradami u družstva je zrušena, vznikla plocha pro bydlení. Dále se připravuje výstavba McDonaldu u dálnice a probíhají jednání o možnostech větrné energetiky za dálnicí. Máme nové vánoční osvětlení kostela i světelný tunel vlastní výroby. Opraven je hrob padlého vojína na hřbitově, novou podobu bude mít i pomník pana Kužmy, čestného občana naší obce. Nová je zastávka naproti sokolovny, která utrpěla škody po autohavárii. Funguje nově bytové komise. Školka navýšila na začátku roku kapacitu na 55 dětí, před 3 lety to bylo 19. Proběhla výsadba dalších trvalek v obci. Řešíme opravu kostela po letní

vichřici. Na hlavní ulici bude postupně zákaz stání. Řešíme zlepšení provozu pošty.



## Nový systém svozu odpadu

Čeká nás velká změna od 1. 1. 2024 v oblasti odpadového hospodářství. Od podzimu funguje úspěšně Eko-dvůr za hospodou, kam lze ukládat větší plasty, papír, elektroodpad, kovy a bioodpad. Dále od října je možné si vyzvedávat popelnice na tříděný odpad do domácností. Od Nového roku dojde ke zrušení většiny kontejnerových hnízd v obci a rovněž se ruší pytlový sběr odpadů. Odpad se bude svážet přímo z domácností dle harmonogramu na Svozovém kalendáři. Navýší se i poplatek za svoz odpadu, náklady rostou neúprosně, rovněž musíme plnit zákonem předepsaný podíl třídění odpadu. Díky změně systému bude mít každý doma kontrolu nad nádobami, zvýší se třídění a ubude nepořádku na vesnici.

Tomáš Pavelka  
starosta



## Rok 2024 v dohlednu



Čeká nás opět mnoho příležitostí, které se budeme snažit proměnit. Připravujeme projekt dětské skupiny na koupališti, budeme podávat žádost o dotaci. Zahájíme práce i na přípravě projektu přestavby bývalé kotelny u školky na kuchyň. Rovněž proběhla další jednání o kanalizaci, projekt by mohl být v roce 2024 zahájen přípravou projektové dokumentace. Podána je žádost o dotaci na biokoridor podél Mořického potoka, který by propojil současné trasy a biocentra od Mokroše po biocentrum Padělky. Jednáme i o revitalizaci biocentra Mokroš. Neopouštíme přípravu renovace varhan. Zajistit se budeme dále snažit finance na dokončení Zahrady pěti smyslů a chodníky za humny a mnohé další. Zkrátka příležitosti je mnoho, buďto je využijeme my, nebo nám je vezme někdo jiný.

Tomáš Pavelka  
starosta

## Mateřská škola

### Environmentální záhon

Zahrada v naší školce není jen prostorem her a zábavy, ale i místem poznávání přírody, učení se vztahu k přírodě a k životnímu prostředí. Co je to půda? Jak vznikne ze semínka zelenina? Proč patří odřezky z kuchyně na kompost spíše než do koše? K čemu je užitečná žížala? A proč je čerstvě sklizená mrkvička dobrá? To a ještě mnohem víc se děti dozví pečlivě o environmentální záhon a pozorováním dění kolem něj na školní zahradě. Letos jsme s dětmi na záhon vysadili mrkev, petržel a ředkvičku. Aby věděly, že zelenina neroste v regálech supermarketu, v kteroukoliv roční dobu, ale jen v sezóně na záhonu. Děti objeví, co je dobré a čisté jídlo, z férových zdrojů a proč mít v úctě přírodu. Společně s paní učitelkami budou o záhonek pečovat, zalévat



ho a vytrhávat plevel, a tím nabudou povědomí, jak rostlinka roste. Každé dítě pak pochopí, co je mít radost, že se pod jejich rukama rodí něco nového.

Pavla Konečná  
asistent pedagoga

### Rok ve školce

Mateřská škola Mořice ukončila školní rok 2022/2023 velmi úspěšně. Bylo to zejména výhrou Olympiády mateřských škol v Doloplazích. Pro děti byl den velice fyzicky náročný, ale

přes veškeré úsilí to zvládly výborně. Společně s učitelkami dovezly krásný pohár a s ním i první místo. Děti bojovaly statečně, a proto hned po návratu svou výhru oslavily dětským



šampaňským. Přes prázdniny se naše školní malinka pozměnila a to hlavně v oblasti zadní části budovy, kde nám byla vytvořena další šatna pro děti. Změna proběhla kvůli rozšíření kapacity školy na 55 dětí. Děti si tak zvykají na menší organizační změny, ale jsou velice spokojené, protože školáci mají „svůj“ prostor a mohou se tak více soustředit na sebeobsluhu. Školka i nadále spolupracuje s místními spolky, ale i s obecním úřadem a je součástí veškerých obecních aktivit a akcí. Jde nám především

o to, aby děti chodily do školky spokojené, šťastné a hlavně, aby byly dostatečně připravené na další krok života, na nástup do první třídy, o to se stará kolektiv čtyř učitelek a tří pedagogických asistentek spolu s paní školnicí. Děkujeme rodičům za podporu aktivit naší mateřské školy.

Alena Řezáčová a Pavlína Vránová  
s kolektivem

## Kultura

### Napříč rokem

Tříkrálová sbírka vynesla přes 13 000 Kč, kolečníkům a dárcům děkujeme. Plesu předcházela maškarní průvod obcí, následný maškarní ples i dětský karneval v režii TJ Sokol a obce se vydařil. Uklídneme Česko se opět dostavilo i do Mořic, katastr byl na jaře vyčištěn díky dětem a dobrovolníkům. Hasiči pořádali Velikonoční výstavu a hasičské závody. Duben patřil mimo jiné besedě se seniory na téma dotací na energetické úspory, příspěvky od státu a taky cestovatelské okénko našeho místostarosty. Spálena byla i čarodějnice a postavena májka. Uctěna byla i památka Dne vítězství. Na jaře i na podzim proběhlo vítání občánků, celkem letos bylo přivítáno šest dětí. Konal se i 21. ročník Revival festivalu, na ten další se můžete těšit 15. 6. 2024. Nechybělo ani slavnostní pasování předškoláků a již po druhé v řadě vítězství našeho družstva na Olympiádě MŠ Mikroregionu Němčicko. Letos se uskutečnil taky rekordní počet svateb, kdy jsem mohl oddávat, celkem tři obřady a k tomu ještě zlatá svatba manželů Pavelkových, gratulují! Léto bylo společným programem i letos zahájeno i ukončeno. Srdce na dlani, to byl letošní výběr filmu v letním kině ve mlýně. Sokolky uspořádaly stanování pro



děti, rovněž se konal Gulášfest. Nezaostávali jsme v zapojení se do akcí Mikroregion Němčicko se baví letos v Tvorovicích, odvezli jsem si 12. místo, zlepšujeme se postupně, a do akce Na bicyklech Němčickem s dojezdem v Dobromilicích, zastávku Mořice projelo 1 150 cyklistů. Celý rok se průběžně gratuluje jubilantům, tentokrát jich bylo na tři desítky.



## Mořice run 2023



Čtvrtý ročník běžeckých závodů proběhl v sobotu 12. srpna 2023. Nejprve běžely děti svůj závod na 1,5 km, za účast a nasazení obdržel každý diplom a sladkou odměnu. Hlavní běh na 8 km rozdělený do 8 kategorií mezi ženy a muže dle věku následoval v 10.00 hodin. Běžci se po krátkém vysvětlení trasy seřadili na start a vyběhli. Trasa vedla přes obslužné cesty, cyklostezku Mořice - Němčice - Vrchoslavice

a zpátky do místa startu na návěs před Mořický zámek. Traťový rekord z roku 2022 27,12 min. byl překonán. Nový rekord trati je čas 26,53, který zaběhl letošní vítěz závodu Pavel Dvořák. Účast byla opravdu hojná, více než padesátka běžců překvapila. Letos se závod podruhé konal jako součást Velké ceny vytrvalců Olomouckého kraje 2023. Děkujeme!

## Drakiáda

Tak jako každý rok, tak i letos naše obec ve spolupráci s mateřskou školou uspořádala drakiádu. Byl to krásný slunný zářijový den a občané se sešli v hojném počtu, aby vypustili draky se svými ratolestmi. Na obloze se objevili i podomácku vyrobení draci. Nechybělo ani malé občerstvení pro děti i jejich rodiče. Zprvu se zdálo, že vítr přát nebude, ale půl hodiny před zahájením akce se umoudřil a rozfoukal se.



## Heloudýň

Tradiční Heloudýň letos proběhl i se stezkou odvahy! Po položení kytice k pomníku a proslovu starosty k výročí založení Československa 28. října 1918 se vydal průvod s lampiony na obchůzku vesnice prohlédnout si dýňové výtvary sousedů. Na konci trasy čekala u zámku občerstvovací stanice v režii místních myslivců, kromě teplého pití bylo pro děti i dospělé připraveno něco k zakousnutí. U občerstvení proběhlo i hlasování o nejlepších dýňových výtvorech. Následovala stezka odvahy v bývalé zámecké zahradě, narazit bylo možné na čerta i bílou paní. Přeživší a další přítomní uzavřeli večer u vyhlášení výsledků a předání cen výhercům.

Výsledky hodnocení dýní

1. místo Novotní (k Pavlovcím)
2. místo Fidrovi (u dálnice)
3. místo Rudykovi



## Hodový víkend

Na sv. Martina otevíráme první mladá vína, dříve Martin přijížděl na bílém koni, ale hlavně Mořice slaví hody! Program celého víkendu započal hodovou zábavou v sokolovně se skupinami



Relax a Mořické výběr. Ostřílení borci zabavili téměř stovku návštěvníků, občerstvení zajistil tým TJ Sokol Mořice. Sobotu dopoledne Nevinárna 11. 11. v 11 hodin otevírala svatomartinské víno a dveře prvním návštěvníkům. Na oběd bylo tříchodové menu. Odpoledne byla zahájena výstava vyšívaných obrazů autorky Kláry Fidrové v knihovně a slavnostně otevřena nová místnost vzpomínek a úspěchů Mořic s fotografiemi Vojtěcha Kapounka. Pokud jste nestihli na hody, zastavte se kdykoliv podívat! Tradici nevynechal Svatomartinský hodový koncert v kostele, letos se představilo několik umělců tělesa Musici Vagantes pod vedením známého Jindřicha Nováka. Neděle dopoledne a hodová mše svatá sloužena mnichem z řádu Paulánů z Vranova u Brna, kteří Mořice v 18. století vlastnili a kostel vybudovali, byla vrcholem oslav.

## Advent v Mořicích

Výstava pořádaná SDH otevírá adventní čas tradičně, na ni navazuje rozsvícení stromečku. První adventní neděli se rozzářil úsměv na tvářích dětí i dalších návštěvníků akce. Loni zasažená jedlička trochu vyrostla, její okolí zasypal bílý sníh. Kromě stromečku se rozsvítil i kostel sv. Martina, který dostal nová světýlka na svou balustrádu. Novinkou je i světelný tunel, jež vyrobili místní občané, děkujeme! Po devíti letech obec uspořádala výlet na vánoční trhy, tentokrát plný autobus občanů se vydal do Krakova, druhého největšího města Polska. Nevinárna připravila Čertoviny a Vánoční jarmark. Senioři se potkali na Předvánočním posezení, školka jim zazpívala a zarcitovala, dostali od dětí



i přání do nového roku. Starosta shrnul uplynulý rok na 350 fotografiích a pak popřál příjemnou zábavu s DJ Pepou a muzikanty. Už se všichni těšíme na setkání u Betléma.

## Spolky a instituce

### Činnost Sokola

TJ Sokol Mořice letos v naší obci pořádal a aktivně se podílel na celé řadě akcí včetně plesu nebo Revival rock festivalu. Nejaktivnějším



obdobím se však staly prázdniny. V červenci jsme zorganizovali sérii brigád za účelem nové elektrifikace pódia a odvedení dešťové vody z něj.

V druhé polovině prázdnin nejprve naše Sokolice uspořádaly stanování pro děti a rodiče. Srpnové odpoledne tak bylo naplněné hrami a soutěžemi pro děti. Zakončené pak bylo opékáním špekáčků a promítáním pohádek. V srpnu jsme také úspěšně obnovili tradici Gulášfestu. Soutěže o nejlepší guláš se zúčastnilo 7 týmů. Všech sedm týmů uvařilo vynikající guláš. V nelítostné konkurenci za hudebního doprovodu DJ Pepy však těsně zvítězil tým Vínopiček vedený Romanem Hrabálkem. Krásné srpnové odpoledne bylo završeno soutěží v pití piva a sektu.

Ani na podzim jsme nezháleli. Na další brigádě jsme opravili dešťovou kanalizaci. Začátkem



listopadu jsme pak spolu s obcí uspořádali již druhý ročník hodové zábavy za doprovodu kapel Mořický výběr a Relax. Navázali jsme také na loňský ročník pohybově zaměřených pondělků a od 27. 11. pořádáme hravé cvičení pro děti, každé pondělí vždy od 16.30 pro děti do 7 let a od 17.30 i pro starší děti. Od 18.30 pak následuje cvičení jógy a tabaty pro ženy.

Závěr roku pak bude již tradičně patřit turnaji ve stolním tenise a to 30. 12. 2023 od 13.00.

## Aktuálně z kroužku Šikovné ručičky

V říjnu byl opět zahájen provoz kroužku Šikovné ručičky pod novým vedením Michaely Kubáňové a Zdeňky Loučkové. Kroužek mohou navštěvovat všechny tvořivé děti bez ohledu na věk a ti nejmenší v doprovodu rodičů. Koncept kroužku bude probíhat ve stejném duchu jako za bývalého vedení Petry Malyškové. Nadále využíváme stejné materiály (keramickou hlinu, papír, přírodní materiály, atd.)

Zaměřujeme se na výrobky dle ročního období

I příští rok si pro vás Sokol chystá mnoho akcí 20. 1. 2024 se uskuteční průvod masek s předprodejem lístků na maškarní ples. Ten se uskuteční 3. 2. a následovat budou 4. 2. dětské šibřinky. Tímto jste všichni srdečně zváni.

Rád bych tímto poděkoval všem, kteří se podíleli na chodu Sokola a pořádání všech akcí. Bez těchto dobrovolníků by se nic z toho nemohlo uskutečnit.

Lukáš Jurtík  
starosta TJ Sokol Mořice



a různých zvyklostí v daném čase.

Blíží se nám advent a tak se budeme nyní zabývat tematikou Vánoce.

Další změnou je čas kroužku, který se nyní koná každé úterý od 16.30 a to v dílničce na zámku vedle knihovny. Za pololetí vybíráme mírný poplatek na materiál. Své výtvořky si každé dítě může odnést domů. Budeme rády za každou tvořivou ručičku, takže neváhejte se k nám připojit.

Michaela Kubáňová  
vedoucí kroužku



## Jak se daří myslivcům?

Vážení spoluobčané, rád bych Vás jménem Mysliveckého spolku Mořice-Vrchoslavice pozdravil a seznámil Vás s činností mysliveckého spolku za uplynulý rok 2023. Myslivecký spolek má v současné době 15 členů a hospodář na výměře cca 713 hektarů honební plochy. Do našeho spolku se aktivně zapojili tři noví čekatelé na členství z místních občanů. Naše činnost se zaměřuje především na chov a ochranu zvěře, na ochranu životního prostředí a plnění koncepce rozvoje myslivecké činnosti v našem MS. Členové mysliveckého spolku mají povinnost starat se ve svých úsecích o myslivecká zařízení, to jest zásypy, krmelce a poseidy. Hlavní povinností každého člena je v době zimního strádání pravidelně přikrmovat bažantí, zaječící a srnčí zvěř. Tuto námáhavou činnost všichni vykonávají s láskou a obětavostí. Díky ZOD Agrispol Mořice máme dostatek krmení pro zvěř během celé zimy. V neposlední řadě k činnosti našeho mysliveckého spolku patří i pořádání kulturních a společenských akcí pro veřejnost. V červnu jsme uspořádali zvěřinové hody a malou výstavu o historii našeho spolku k 70. výročí od jeho založení. V Mořicích se naši členové zapojili do akcí pro děti spojených se stavěním májky či ukončením léta, nebo do tradiční akce Heloudýň. Další akce nazvaná Poslední prázdninový táborák byla rovněž věnována dětem a spojena s prodejem zvěřinového guláše. Kromě opékání špekáčků a střílení ze vzduchovky byl program zpestřen, díky našemu členovi Janu Dostálovi ml., o velmi zajímavou siláckou show. Dobrou náladu a hojnou účast podtrhla skupina Sem-Tam. Při této akci bylo dětem podáváno občerstvení zdarma, a to díky sponzorům a obecnímu úřadu ve Vrchoslavicích. Na začátku dubna jsme se připojili k ostatním dobrovolníkům v obou obcích do celorepublikové akce Uklidíme Česko a pomohli s úklidem odpadků v katastrech

našich obcí. Tato akce si zaslouží každoroční opakování a věříme, že se zapojí více spoluobčanů. V součinnosti s našimi mateřskými školami jsme se spolupodíleli na probíhajících projektech o ekologické výchově. Naši členové Milan Václavíček a Štěpán Řezáč se zúčastnili besed s dětmi v mateřských školách v Mořicích a Vrchoslavicích. Obsahem setkání byla ekologická výchova, povídání o zvěři a přírodě. Na těchto vzdělávacích projektech budeme rádi nadále spolupracovat. Díky finanční a hmotné podpoře od pana Františka Coufalíka a pana Františka Králíka byla provedena oprava a konzervace dřevěného kříže u Cyrilka a jeho umístění zpět. Závěrem bych rád poděkoval všem sponzorům a obecním úřadům ve Vrchoslavicích a Mořicích, kteří nás podporují materiálně a finančně a rovněž Vám všem, kteří nám fandíte a navštěvujete naše akce. Přejeme všem spoluobčanům krásné prožití svátků vánočních a do nového roku pevné zdraví, mnoho štěstí a spokojenosti.

Štěpán Řezáč  
předseda mysliveckého sdružení



## Naši chovatelé

Naše ZO Českého svazu chovatelů v mikroregionu Němčicko zahájila svoji další činnost v tomto roce. Po náročných letech pandemie Covid 19, a také velkých opatřeních v souvislosti s ptačí chřipkou jsme zatím obstáli s menšími ztrátami na domácích zvířatech a pracujeme dál. Na výroční členské schůzi po pěti-letém období jsme si zvolili nový výbor ZO ČSCH s mladšími členy, kteří přinesou svěží vítr a z kvalitní práci ZO s mladými lidmi, kteří jsou potřeba pro chov hospodářských zvířat. Novým předsedou se stal pan Aleš Sázel z Vrchoslavic, který má dobré zkušenosti s chovem hospodářských zvířat, zejména s chovem králíků. Mnozí z vás ho znáte, protože u něj kupujete králíky jak k chovu, tak k užitku. Také prodává krmivo i na objednání pro zvířata všeho druhu. Jednatel ZO přítel Stanislav Foltýn z Nezamyslic zabezpečuje výstavy a komunikuje s obecními úřady z mikroregionu Němčicko a se sponzory. Také připravuje s výborem a členy výstavy a přehlídky zvířat. Přítelkyně Jarmila Klesnilová z Mořic, je

nadále předsedkyní kontrolní komise a připravuje pohoštění na výstavách. Také se věnuje propagaci ČSCH v různých soutěžích s dětmi. Přítel Jan Ondrák také z Mořic, má na starosti výbor hospodářství ZO a jako zdravotní bratr zodpovídá za hygienické otázky na výstavách a přehlídkách. Přítel Václav Navrátil z Troubek u Zdounek se stará o finanční otázky ZO a spoluprací se sponzory. Český svaz chovatelů má být zajímavý pro lidi všech věkových skupin. Věříme, že se podaří oslovit i tu nejmladší generaci. Ze zkušenosti víme, že děti a mladí lidé mají zájem o chov domácích zvířat, ale mnohdy jim v tom brání rodiče, protože nedokážou děti v tomto koníčku odborně vést. Od toho jsou naši chovatelé, a proto se nemusíte stydět dotázat na jakýkoliv problém. Již pro řadu nových chovatelů lihneme kuřata, rodí se králíčata, housata, kachňata atd. Každému novému chovateli věnujeme domácí zvířátko, o které bude následně pečovat. JSME ZDE PRO VÁS!

Jiří Obruča  
člen ČSCH



## Krasojízda

V první polovině srpna se ve skotském Glasgow uskutečnilo Mistrovství světa, jaké dosud v cyklistické historii nemá obdoby. Jednalo se totiž o Mistrovství světa všech cyklistických disciplín v jednom termínu na jednom místě. Mezi jednotlivými odvětvími byla zastoupena i sálová cyklistika.

Ríká se, že „to nejlepší nakonec“ a možná právě proto vrcholila soutěž žen v krasojízdě poslední den šampionátu - 13. 8. 2023. Jedinou českou zástupkyní v soutěži byla Michaela Vosičková z Mořic (trenérka Eva Příbylová, oddíl TJ Stavební stroje Němčice nad Hanou).

Michaela předvedla naprosto skvělou jízdu a svou jedinou chybu si schovala až do úplně posledního cviku. Výsledných 101,90 bodů stačilo na krásné jedenácté místo, když papírově startovala jako čtrnáctá.

Jiří Vosička



## SDH Mořice

Vážený čtenáři, chtěl bych Vás informovat o činnosti našeho sboru za druhou polovinu roku. Družstvo starších žáků pokračovalo v závodech dle vlastního výběru. Celkem se zúčastnili třinácti soutěží. V měsíci září jsme uspořádali Hasičský výlet. Hrála dechová kapela Vřesovanka a o přestáv-



kách DJ Jozef Korčák. Hasičského výletu se zúčastnilo několik okolních sborů, místních i přespolních návštěvníků. Všichni si užili hezké odpoledne, i když s dešťovými přeháňkami. Návštěvníci si mohli zastřílet ze vzduchovek, a také zakoupit bohatou tombolu, za kterou všem moc děkujeme. Sběr železného šrotu a elektroodpadu proběhl v měsíci říjnu. Adventní jarmark pořádaný našim sborem je již tradicí. Při této dvoudenní akci mohli návštěvníci shlédnout, či zakoupit mnoho hezkých věcí nejen s vánoční tematikou, nebo posedět u malého občerstvení. Za SDH Mořice Vám přeji šťastné a veselé Vánoce.

Jan Fidra  
starosta SDH Mořice





## Se kterým jsi Betlém navštívila

Tak tu máme opět Advent – Vánoce. Dobu, kterou zajisté nechceme mít spojenou pouze s úklidem, nákupy dárků, předvánočním stresem, pečením a vařením. Věřím, že to vše podstupujeme jen proto, že si chceme dávat lásku. Obraz, který je součástí tohoto duchovního povzbuzení, se snaží vystihnout a zdůraznit, kde skutečnou Lásku vzít, abychom ji mohli zakusit a vzájemně se jí obdarovávat. Je na něm vyobrazen pohled Marie, která je těsně před porodem Spasitele – Boha. Právě v této tíživé situaci, s Josefem přišli do města Betléma, kde hledají ubytování. Josef se snaží přesvědčit místní majitele hostinců a jiných příbytků o důležitosti situace a Maria, která nosí Boha – Lásku pod svým srdcem, s obavou sleduje, jak lidé, nic netušíc upřednostňují všelijaké zájmy, před tím, co je ze všeho nejvíc.



Co mají tak důležitého „na práci“? Vždyť Bůh je zde – přehlížen v těhotné ženě, která je po dlouhé a náročné cestě nucena přijmout fakt lidského sobectví.

Vyprošuji nám všem, abychom už nyní v Adventu, vnímali přítomnost Boha tam, kde bychom Ho zřejmě vůbec nečekali – možná že tento nekonečně bohatý dárce nás očekává v naší těsné blízkosti – v podloubí našeho příbytku. Neboť to On – Lásku, je zdrojem skutečné vánoční atmosféry.

Takto prožitou dobu adventní ve vzájemném obdarování se Láskou do následných vánočních dní Vám všem ze srdce vyprošuji a k tomu vám žehnám.

+ P. Marek Glac  
farář

## V knihovně to žije

Zámecká knihovna Vám přináší samé novinky. Nejen, že jsme v říjnu přivítali do čtenářského spolku několik nových čtenářů, ale také se nám podařilo rozjet lekce Španělštiny. První hodina odstartovala hned následující týden po slavnostním znovuotevření naší knihovny. Kurz navštěvuje několik občanů jak z Mořic, tak i z okolí. Účastníci jsou velice nadšení, a proto budou lekce pokračovat i po Novém roce. Příchod nového roku oslavíme s místními dětmi. Přípravujeme pro ně Silvestrovské odpoledne plné her a překvapení. Nebude chybět poslední opékání buřtů v tomto roce a tradiční punč, jak pro děti tak i dospělé. Do konce roku bude stále probíhat vernisáž vyšívaných obrazů Kláry Fidrové v otevírací době Zámecké knihovny tj. každý čtvrtek od 16.30 do 19.30. Těšíme se na Vás!

Kristýna Malýšková  
knihovnice



## Okénko kronikáře



## Mateřská škola slaví jubileum



V letošním roce tomu bude 50 let od otevření nové mateřské školy. Po rozsáhlé adaptaci bývalého hostince „Na Lapači“, když jej dosud užívalo místní JZD (Jednotné zemědělské družstvo) jako skladiště obilí a osiva a bezplatně jej předalo Místnímu národnímu výboru k plánované výstavbě mateřské školy. Tato škola byla postavena místními zedníky a brigádníky z řad občanů a složek Národní fronty. Bylo odpracováno 13 300 brigádnických hodin. Hodnota díla byla vyčíslena částkou 793 tisíc Kč. Kapacita školy byla 30 dětí. Ředitelkami školy byly: Marie Diblíková, Mária Nováková, Eliška Strašáková, Milada Kouřilová, Vlasta Klabníková, Anna Příkrylová a Anna Milčáková. V současné době je



ředitelkou školy Alena Řezáčová z Vitčic, s kolektivem učitelek Lucií Bilíkovou a Pavlínou Vránovou. Mateřská škola je po několika generálních úpravách v bezvadném stavu, který odpovídá požadavkům moderního pojetí dnešní péče o děti v mateřské škole. Přejeme našim

dětem, aby se jim ve školce líbilo a dělaly radost nejen rodičům, ale také paní ředitelce a celému jejímu kolektivu.

Josef Rudyk  
kronikář

## Zákulisí obce



### Rozhovor s paní ředitelkou Alenou Řezáčovou

Paní Alena Řezáčová je ředitelkou a zkušenou pedagožkou v naší Mateřské škole Mořice. V tomto zpravodaji jsem dostala příležitost paní ředitelku vyzpovídat a přiblížit ji i Vám obyvatelům naší vesničky a ostatním čtenářům.

#### **Dobrý den paní ředitelko, hned na úvod se Vás zeptám: Jakou jste vystudovala školu? Vždy jste chtěla působit ve školství?**

Po základní škole v Němčicích nad Hanou jsem nastoupila na Gymnázium Jiřího Wolкера v Prostějově, kde jsem zvládla maturitu. Po studiu Gymnázia jsem dále studovala druhou střední školu, protože jsem chtěla být učitelkou. Střední pedagogickou školu v Kroměříži jsem opět ukončila maturitou. Následovala vysoká škola pedagogická v magisterském pětiletém oboru Učitelství pro mateřské školy na Univerzitě Palackého v Olomouci. Dále se mé zájmy studia soustředily na druhou vysokou školu, na oblast Speciální pedagogiky. Věnovala jsem se Poruchám učení na 1. stupni základní školy. Studium jsem zvládla opět na Univerzitě Palackého v Olomouci s titulem SpP (Speciální pedagog). Třetí vysokou školu jsem vystudovala na Technické univerzitě v Liberci, obor Učitelství pro 1. stupeň základní školy.



#### **Kolik let praxe ve školství máte za sebou?**

Čtyřicet dva let učím. Dvacet let působím jako učitelka předškolní pedagogiky a dvacet dva let jako učitelka 1. stupně základní školy, kde jsem učila všechny předměty, včetně jazyků. Věnuji se i oblasti logopedie, kde splňuji potřebnou kvalifikaci. Co říci závěrem? Asi to, že pokud člověk chce proniknout do oblasti pedagogických věd, je nutné se neustále vzdělávat. Pedagogika je živý obor a je stále se co učit. Práce s dětmi je krásná i zodpovědná současně. Každý, kdo pracuje s dětmi, by měl být náročný především na sebe. Je potřeba děti vést, ukázat jim různé metody a formy práce, možnosti vzdělávat se. Děti jsou velmi zvědavé a schopné se mnohému naučit i v nejtětlejším věku. Zvládnou i novou techniku. Je potřeba jim dát možnosti výběru. Učitel by nikdy neměl zapomínat na citovou výchovu, vnímání krásy kolem nás, což je mnohdy opomíjeno.

#### **Jak dlouho působilte v Mateřské škole Mořice?**

V roce 2015 jsem nastoupila jako ředitelka do

mateřské školy v Mořicích a začínala jsem s patnácti dětmi. Myslím si, že za sedm let mého působení, se mnohé ve školičce změnilo. Mateřská škola v Mořicích by měla být školou pro děti, snad možnosti a představy dětí a rodičů plně naplňuje. Mateřská škola je nyní pro 55 dětí, jsou zde dvě třídy dětí, a pro ně jsou plně kvalifikované tři paní učitelky, tři asistenti pedagoga, jedna školnice a pracovník na dovoz obědů.

#### **Školka je celá nová, jak se Vám zde líbí a co je největší inovací? Plánujete další opravy a inovace v MŠ?**

Musím přiznat, že se mi zde učí dobře. Vše je upraveno příznivě pro děti a učitelky. Přestavba a opravy se povedly. Děti mají dostatek podnětů pro svůj vývoj. Pokud by mělo do MŠ Mořice nastoupit více dětí, jsme připraveni. V létě byla dokončena druhá šatna pro navýšený počet dětí. Kam se skříňkami pro nově příchozí děti? Prostor byl již naplánovaný – do současné místnosti, kde byl dříve sklad hraček. Z toho plynou otázky, kam s hračkami? Vytvořili jsme pro ně

nové úložné prostory a skříně pro tento materiál.

### Co na Vaši práci máte nejraději?

Kdo učí v mateřince, ví, že hlavní součástí náplně denního programu dětí, jsou hry, Každý den je jiný a rozmanitý a z toho jsou odvíjené činnosti. Proto chodím do mateřské školy s nadšením, že si s dětmi budeme zase hrát. Radost v očích a úsměv dítěte, se nedá ničím nahradit.

rozhovor vedla  
Petra Loučková



### Paměti obce



Paměti obce Mořice, právě takto se jmenuje diskuzní pořad, kam jsou zváni pamětníci a osobnosti naší obce. Cílem pořadu je zachytit vzpomínky, navodit dobovou atmosféru a zaznamenat životní cesty zaslužilých občanů pro příští generace.

Druhý díl byl natočený na obecním úřadě, kam zavítala paní Ludmila Štěpánková. Povíдалa o dětství, válečných letech, bratru známému malířovi, slavení hodů v minulosti a dalších vzpomínkách. Video najdete na webu a sociálních sítích obce.



### Malá glosa



### Bílý kůň pádí k nám ...

No bohužel. Ani letos jsme se Martina na bílém koni nedočkali. Ještěže ho máme tak nějak napořád v našem krásném mořickém kostele. A tedy naše HODY nebyly dle pranostiky bílé, ale naopak nečekaně teplé a echt podzimní. To znamená dost hřejivé i dost barevné. Snad jste si je také užili. Páteční, již tradiční, zábava opět super, v sobotu krásná výstava v knihovně, nové otevření

upravené zadní části knihovny – Galerie vzpomínek s „mega“ množstvím fotek, s chutným letošním prvním vínem i čerstvými koláčky, nedělní mše v zaplněném kostele za přítomnosti Paulánů...

Co víc si taky v tento čas tak nějak přát, že? Vesnice, hlavně před bývalou školou, kvete trvalkami v barvách našeho erbu, u sokolovny se

pořád zelenají denivky, kvetly česneky, dokvétají ocúny. A mimochodem, všimli jste si jich? Květy měly nádhernou fialovou barvu! Latinsky je to COLCHICUM AUTUMNALE, neboli ocún podzimní. Rostlinky v tomto místě nám daroval pan Aleksandr Naumenko, moc děkujeme. A to ještě naši zaměstnanci v poslední době vysázeli obrovské množství jarních cibulovin, které budou příští rok v centru obce postupně od jara nakvétat. Je to směs tulipánů, narcisů, sněženek, ladoněk, ladoniček, krokusů. Vypadá to na nové ENTENTE FLORALE, tentokrát L. P. 2024. Všichni se tedy máme na co těšit!

A P. S.: Letošní Advent máme krátký (3. - 24. 12.) a příští rok přestupný. PF 2024!

Renata Olejníčková  
zastupitelka



Omalovánka pro děti

